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A kettős üléseket
megszavazták.

A képviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, nov. 27.

Korán együtt van a Ház, minden 
szenvedólyességre kész hangulatban. Kiinn 
hideg fénynyel süt a téli nap. Vájjon ha j 
eltávoznak innen, öreg este lesz-e már, I 
vagy már ismét sütni fog a nap ? Ez a 
kérdés foglalkoztatja az embereket. Mert 
nagy és erős dolgokra készülnek.

Á mentelmi bizottság Báthról.
Előbb beszámolunk a mentelmi bi­

zottság üléséről, melyet ma délelőtt ti- 
zedfél órára hívták egybe Ráth Endre 
ügyében a kit tudvalévőén a Ház tegnapi 
házszabályellenes magatartásáért az elnök 
indítványára a mentelmi bizottság elbírá­
lása alá utasítok. A mentelmi bizottság 
ma tizedfél óra után összegyűlt és rövid 
tanácskozás után úgy határozott, hogy 
Ráth Endrét a Ház ünnepélyes megkö­
vetésére Ítéli.

Az ülés megnyitása.
Féltizenegykor nyitja meg az ülést 

Perczel Dezső elnök. A karzat telve van, 
a képviselők padjai szintén. Szőts Pál 
jegyző felolvassa a jegyzőkönyvet. Éhez 
a ponthoz jelentkeznek az első felszó­
lalók.

Jegyzőkönyvi vita.
Kubik Béla: Sérelmesnek mondja az 

elnök tegnapi rendreutasításainak módját. 
Először azért, mert Ugrón beszédét meg­
szakítva szavaztatta meg a Házat Ráth 
és Horváth rendreutasítása dolgában, má­
sodszor mert olyanokat is rendreutasitott 
a kik egy szót sem szóltak. Indítványozza 
hogy a Ház • törölje Ráth és Horváth 
rendreutasítását.

Vörös László : Most nem a rendre- 
utasitásokról, hanem a jegyzőkönyv hite­
lesítéséről van szó. A jegyzőkönyv ellen 
szólónak nincs kifogása s indítványozza, 
hitelesítsék a jegyzőkönyvet.

Perczel elnök : A házszabályokból 
igazolja, hogy szabályszerűen járt cl. 
(Helyeslés jobbról.

Zboray Miklós 1 Kifogásolja, hogy ; 
az elnök a Ház megkérdezése nélkül i 
mondott ki határozatukat tegnap. Sutyom- j 
ban az elnöknek nem szabad határoza­
tokat kimondani. A jegyzőkönyv ez ala 
poa a tényeknek nem felel meg. (Zaj és 
lárma balról.)

Rosenberg Gyula: Szintén a jegyző­
könyvhöz szól. Nem látja helyénvalónak 
Zboray kifogásait s a jegyzőkönyv elfo­
gadását ajánlja.

A házszabályok szerint a jegyző- 
könyvhöz csak négynek szabad hozzá­
szólni. Ez a szám most azzal, hogy a 
kormánypártból is ketten felszólaltak, 
betelt.

Barabás Béla : Ez ellen tiltakozik 
pártjának asszisztáló lármája a jobboldal 
zajos ellentmondása közt. Szerinte négy 
olyannak szabad csak a jegyzőkönyvhöz 
való hozzászólás jogát megadni, a kiknek 
kifogásuk van a jegyzőkönyv ellen. Már 
pedig se Rosenbergnek, se Vörösnek 
nem volt kifogása a jegyzőkönyv ellen. 
Az ő felszólalásuk egyenesen az ellenzék 
felszólalási jogának kijátszása végett tör­
tént.

Perczel elnök magyarázza, hogy a 
jegyzőkönyvhez való hozzászólásra bárki 
jeíentkezhetik és ő a jelentkezés sorrend­
jében, még pedig a pártok szerint válla 
kozva adja meg a szót.

A házszabályok címén.
A további vita a házszabályokhoz 

való hozzászólás cimén folyik.
Holló Lajos szól e címen mindarról, 

a miről csak lehet. Szavai figyelmetlen 
zsivajba vesznek.

Lengyel Zoltán következik ezután.
Lengyel : Méltóztasaék előbb csöndet 

teremtem.
Perczel elnök : Mi címen akar szó-

lani ? Lengyel Zoltán : Egy bejelentést aka­
rok tenni.

Perczel : Most a jegyzőkönyv hite­
lesítéséről van szó előbb.

Lengyel : Hát akkor előbb a ház­
szabályok cimén szólok, mert nincs joga 

; az elnöknek, hogy engem nem hagy be- 
j szólni — (Nagy lárma a jobboldalon. 
1 Rendre 1)

Perczel (csönget): Kérem, előbb a 
jegyzőkönyv hitelesítéséről van szó, Len­

gyel képviselő pedig másról beszél, tehát 
megkérdem a Háztól, elfogadja-e a jegy­
zőkönyvet ? (Óriási lárma a baloldalon.)
A kik elfogadják, álljanak fel. (A jobb 
oldal feláll. A baloldal tombolva kiáltoz.)
A jegyzőkönyvet tehát hitelesítettnek je­
lentem ki. (Taps jobbról. Kiáltások bal­
ról . Nem hallottuk. Csöndet teremtsen 
előbb)

A vihar egy percre kitör.
— Hamisítás ! Gazság!
És ilyen kiáltások hangzanak fele­

letlenül a lármában balról.
Lengyel Zoltán pedig ismét beszél : 

Az elnök úgymond, most sutyomban hi­
telesítette a jegyzőkönyvet, pedig neki 
előbb joga lelt volna szólni. Ne féljenek 
nem összeférhetetlenséget akart leje­
lenteni. (Gúnyos lárma jobbról.) Beje­
lenti ezután, hogy Kubik a tegnapi ülé­
sen azt mondta, hogy „kapca betyár“ és 
az benn van a naplóban. Az elnök Ku- 
bikot rendre utasította : az is benn van. 
De as már nincs beane, hogy azt mondta 
Kubik : Fenntartom. — Valamint az sincs 
benn a naplóban, hogy Fáy István azt 
kiáltotta : Gazember. (Nagy zaj jobbról. 
Lengyel körül Kubik Fáy és másak ku- 
tatgatnak a naplóban, mit lehetne még 
felhozni.) Több nincs. Hát a naplónak oly 
értelmű kiigazítását kéri.

Tisza István és Kubik.
Gróf Tisza István áll fel szólásra. 

Nagy csönd lesz a ekkor elszólja magát:
Gabányi Miklós : Kész a vonat 

Bécsbe. (Derültség.)
Gróf Tisza István • Az ilyen neve- 

1 letlenséget megvetéssel utasítja vissza. 
Az itt folyó vitába nem ezó! bele. Csak 
azt akarja megjegyezni, hogy ha valaki 
valamit akar tőle, hát forduljon hozzá a 
magán érintkezésben. (Tetszés jobbról.)

Most Perczel elnök kijelenti, hogy 
a Lengyel által felhozottakat nem hal­
lotta, de ha Fáy a „gazemberét mon­
dotta, hát ezért rendreutasitja.

Bakovszky István : Már tegnap meg­
kapta érte a rendreutasítást.

Kubik Róla : Személyes ügyben kér 
szót. A miniszterelnökhöz fordulva szól: 
Az ön előbbi szavaira vonatkozva kije­
lentem, hogy a privát érintkezésben, 
örülök, nincs önhöz szerencsém és saj­
nálom hogy itt a fórumon kénytelen va-
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gyök önnel érintkezni. (Nagy mozgás az 
egész Házban.)

Gróf Tisza István ; Kubik képviselő 
urat úgy látszik a vita hevében cserben­
hagyja az emlékező tehetsége is, mert 
igenis volt egymással privát érintkezé­
sünk is, hogy pedig ezentúl nem lesz az 
hát én nem tudom, melyikünk lesz a 
vesztes. (Tetszés jobbról,)

Az 1903-ik költségvetés.
Lukács László pénzügyminiszter kér 

most szót. Beterjeszti az 1903-iki költ- 
ségvetésről szóló törvényjavaslatot. Ezt 
a javaslatot 1902. okt. 22. terjesztették be, 
a pénzügyi bizottság letárgyalta, de a 
képviselőház azóta nem vehette tárgyalás 
alá. Most tehát egy kivételes helyzet 
állt elő, hogy a költségvetésről most az 
óv végén kell dönteni, még pedig már 
nem úgy, hogy az a döntésre szól, mert 
most ez már nem tekinthető egyébnek 
mint az 1903 iki zárszámadás törvényes 
alapjának. A most beterjesztett törvény- 
javaslat már föltünteti az állapotoknak 
megfelelő kényszerű változtatásokat is. 
Ismerteti ezeknek többjeit és végül kéri, 
hogy a javaslatot a Ház nyomassa ki, 
osztassa szót és tűzze napirendre.

Az elnök ily értelemben ’kimondja 
a határozatot.

Bektifikálások.
Bátkay László emelkedik szólásra. 

A ísgnapi ülés végén, midőn mint jegyző 
az elnöki emelvényen foglalt helyet, el­
ragadtatta magát. Ezt sajnálja és most 
megköveti érte a Házat. (Helyeslés.)

Horváth Gyula felszólal, hogy tegnap 
őt hamis elmen érte az elnöki rendre­
utasítás.

Percei elnök : Kimutatja, hogy sza­
bályszerűen járt el.

Gróf Tisza István: Precedenst hoz 
fel az elnök eljárásának helyessége 
mellett.

Á tegnapi házszabály vita folytatása.
Visontai Soma az első felszólaló. A 

padok kiürülnek és szóló hosszan meg 
körülményesen sok anekdotával meg re- 
miniszenciával fűszerezve mondja el ag­
gályait, hogy mert nem lehet egyszerű 
szavazással, hozzászólás nélkül, a Pod- 
maniczky féle indítványt elintézni. A 
parallel ülések lehetőségének kérdését is 
élénken és főképp hosszasan vitatja

SZABADBA G

Barabás Béla szólal fel \ isontai 
után. A házszabályok címén lángfrázi­
sokat vagdos a jobboldal fejéhez. A ház­
szabályok ugyan mindmegannyi kérdő 
jellé válnak, hogy mi közük nekik a 
Barabás fejtegetéseihez, de azért Bara­
bás csak szövi szövögeti hangzatos frá­
zisainak fonalát.

Vihar,
A jobboldal ezenközben szimpati­

kus érzéssel veszi észre; hogy báró Eei- 
ljtzsch Artur az uj alelnök foglalja el az 
elnöki széket. A népszerű képviselőn, 
mintha némi lámpaláz mutatkoznék, 
mikor az elnöki székbe beleül, de csak­
hamar beleszokik és — a mennyire le­
het — komolyan követi Barabás fejte­
getéseit, melyet zugó taps szakit félbe 
balról akkor, mikor Barabás azt han­
goztatja, hogy a jobboldalnak csak az a 
célja, hogy az osztrák jurint fenntartsa. 
Itt azonban már közbecsöngetett Fei- 
litzsch :

— Nem szabad — úgymond — a 
Háznak bármely oldalát sértő inginuáci- 
ókkal illetni.

Évöltő lárma, padcsapkodás tör ki 
erre. Kubik, Pozsgay. Rákosi Viktor, 
Nessi kiáltoznak : — Ki vele 1 Ki vele ! 
Feilitzsch alelnök percekig csönget, köz­
ben rendreutasitja Hellebronthot.

Barabás Béis : Hát már az igazságot 
sem szabad megmondani. A szabadelvű 
párt az osztrák érdekeket szolgálja. 
(Taps dalról. Óriási lárma jobbról. Rendre ! 
Rendre 1

Feilitzsch elnök : A képviselő ur is­
mét egy nagy pártot gyanúsított. . .

Barabás Béla : Ez nem gyanúsítás, 
hanem igazság. Óriási lárma s ellent­
mondás tör ki a baloldalon.

Sándor Pál: Hazudik Barabás ! Ha­
zudik 1 (Nagy mozgás és lárma. Rendre 1 
— kiáltások balról,)

Barabás Béla : Ne komiszkodjék !
Sándor Pál: Hazudik 1 Hitvány em­

ber !
Barabás Béla : Terrorizálnak ?
Sándor Pál; Hitvány ember! Hit­

vány ember !
Feilitzsch elnök: Sándor Pál képvise­

lőt rendreutasitom, Barabás Bélát pedig 
figyelmeztetem, hogy sértő gyanúsítások 
esetén kénytelen leszek a szót tőle meg­
vonni. (Nagv lárma balról.)

Barabás : ezután elpanaszolta, hogy 
őt terrorizálják, pedig ő becsületes hazafi 
és ideálisan dolgozik a hazáért. (Zajos 
taps balról és lárma.)

Feilitzsch elnök rendreutasitja Rákosi 
Viktort.

Most egy percre úgy van, hogy 
nincs szónok. De föláll Lengyel Zoltán, 
hogy ő beszél, de előbb szünetet kér. 
Feilitzsch elnök nem ad szünetet, és ez­
ért bosszúból Legyei Zoltán megígéri, 
hogy megfogják még unni az ő beszé­
dét, anyitfogják hallani.

Lengyel Zoltán ezután hosszan kezd 
beszélni, de Feilitsch elnök hamar félbe­
szakítja s figyelmezteti, hogy a 203. §- 
hoz kért szót, hát ahhoz beszéljen. Ebből 
személyes szóvita keletkezik, melynek 
során Lengyel elnöki rendreutasítást kap.

Lengyel Zoltán kijelenti, hogy az 
erőszakkal szemben a tettle gességtöl 
sem riadnak vissza.

Elnök ezért rendreutasitja.
Lengyel Zoltán kijelenti, hogy a 

Tiszák családi hagyománya a jogfosztás!
Elnök ezért ismét rendreutasitja.
Lengyel: Fentartom, amit mondtam. 

Családi betegségük a Tiszáknak a jog­
fosztás.

Elnök javasolja, Lengyeltől a ház 
vonja .meg a szólás jogát.

Óriási lárma, iszonyú tombolás tá­
mad. Minden rend felbomlik. Dulakodó 
kavarodás szakad az egész házra, Egy­
szerre kiabál mindenki, egyesek öklüket 
rázzák, becsiiletsórtő durvaságokat kiabál­
nak. Rémes felháborító féktelenség vesz 
erőt a házon.

Elnök a legnagyobb viharban elren­
deli a zárt ülést.

A zárt ülésen az ellenzéki szónokok 
erősen birálgatták az elnök erőszakos, 
házszabályellenes eljárását,. 4 óra l-> 
perckor ismét nyílt Ülés volt.

Eeilltsch elnök kijelenti : Lengyel 
Zoltánnak joga van előadni mentségét.

Lengyel Zoltán kijelenti, a inig az 
előbbi határozatot meg nem semmisítik, 
addig nem adja elő mentségét.

Elnök erre nem hajlandó, mire a 
ház fentartja Lengyel megrovására vo­
natkozó határozatai.

Ezután hosszú házszabály vita kö­
vetkezik, mely után Polcnyi Géza ismer­
teti a paktum történetét.

Izsák.
ívta Jablonrzny Kálmán.

Egész a látóhatárig — de még azon­
túl is csupa nádas, ingoványos az egész 
vidék, apró mocsarak csillannak meg he­
lyei közel — a nagy rétségben — azt 
is elkerüli a vizi madár, csak a nap su­
gara fürdik meg néha benne.

Buzogányos káka, zenélő gyékény­
levél, zugó öles nagyságú pelyhes fiók 
nádak nevelő hazája ez, itt tenyészik a 
sárkelep is, melynek kalács kerek levelei 
alól a vizi kígyó kandikál kifelé.

A láp-ország északi határánál 
mintha emelkednék a talaj, mintha a 
nyüzsgő felület fel akarna kúszni arra 
a hullámos rónára, melyet azúrkék színre 
fest be az északi ég felhőtlen boltozata.

Egyik kinyúló félsziget forma emel­
kedésen ócska csárda terpeszkedik rá az 
iszapos földre.

A csárda udvarán taposott ut vezet 
keresztül, mely valamennyi nagyobb csil­
lag felé gázolt mesgyét mutat, mert hi­
szen ezen a vidékén a ki a csillagot nem 
követi, az a halál karjaiba rohan.

A csárda gátorján megjelelik a 
korcsmáros, Gelb Izsák.

Huszonyolc évesnek látszó tagba 
zakadt, görbe férfiú, kinek minden lé- 
lésén meglátszik, hogy egész életében 
nindig dolgozott.

Mélyen beesett szemei lassan vil- 
ognak és csak akkor jelenik meg vastag 
íjkain egy egy múló mosoly, ha ifjú fe- 
esége csengő hangját hallja a konyha 
miséjéből.

Ezelőtt négy hónappal hozta ide a 
ngovány széli csárdába — asszonynak — 
i kis városi zsidó leányt, ki több kön- 
ijet hullatott el azóta titokban, mint a 
nennyi vize van a csárda békalevelü 
altjának.

Pedig a kis leány nem szerette a 
isunya, mogorva Izsákot, de hát adták,
5 pedig ment,

Izsáknak nem kellett semmi, mert 
hogy a leánynak sem volt.

Izsák éhes volt a szépségére, ifjú­
ságára, azt gondolván, hogy a piros haj­
nal mellett az ő cguf arcárz is rá fész­
kel a boldogság harmata.

Gelb Izsák még azt sem kérdezte 
meg, nagy szenvedélyében, hogy foglal­
kozott-e 6 előtte már valaki a kis le­
ánnyal? .

Pedig ha megkérdezte volna, talán
jobb lett volna.

A kis zsidó leány még otthon, az 
akácos faluban jó barátnője volt egy 
szegény fiatal keresztény embernek, ki 
hivatalában járásbíróság! Írnok volt.

Szerették egymást, titkon, ártat­
lanul ! . . .

Elhatározták hogy egymásé lesznek, 
még ha a halálért adják is a boldogságot 

A leány szülői talmudisták voltak, 
kik inkább pokolra küldik a vérüket, sem 
hogy egy keresztény közeledését megen­
gedjék. , .,. , ,

Nem volt menekvés a kis zsidó leány
az Izsák felesége lett.

A keresztény ifjú pedig szerette to­
vább rajongással az Izsák bájos feleségé

*

Izsák minden hétfőn a közeli V1*. 
rosba szokott menni heti bevásárlás ve
^ Most is oda készül, mert a rozzant 
talyigába siet befogni a sovány rósz
^ Az asszony ideges türelmetlenséggel 
lesi a konyha ablakon át férje készülő- 
jégét

Izsók fél szeme hasonlóképen azon 
az ablakon pihen, honnan feleségének 
göndör fürtös feje meg-meg jelenik.
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Tisza István kijelenti, hogy Polonyi 
előadása nem felel meg valóságnak.

Időközben Perczel ismét elfoglalja 
elnöki széket és este 7 órakor iszonyú 
lármában úgy hogy egy szó se hallható 
8 az ülés tanácskozásnak nem nevezhető, 
elnök felteszi a kérdést, mire a többség 
elfogadta Podmaniczky indítványát.

Az ülés leírhatatlan izgalomban 
fél nyolckor ért véget.

KÖZIGAZGATÁS.
X Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítés.

A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő 
bizottság tegnap délután 4 órakor tar­
totta meg a városháza nagytanácster­
mében Kovács József polgármester el­
nöklete alatt jegyzőkönyv hitelesítő ülé­
sét. Az ülésben a bizottság az e hó 
26-iki közgyűlés jegyzőkönyvét hitele­
sítette.

x Dj iskola Halápon. Érdekes ké­
relemre tett érdemleges intézkedést a 
minap a város tanácsa. — A városhoz 
hozzá tartozik ugyanis Ilaláp 11 ezer 
holdas erdő puszta is, hol jelenleg mint­
egy 855 lélek lakik az utolsó népszám­
lálás adatai szerint. Es e derék magyar 
nép igazán ritkaság számban menő ké­
relmet nyújtott be a tanácshoz. Ott a 
természet szabad ölében önkéntes szük­
ségét érzik a közművelődésnek s elha­
tározták, hogy saját erejükből iskolát 
állítanak. Egyidejűleg azt kérték a vá­
ros tanácsától, hogy segítse őket. A ta­
nács e kérelemre elhatározta, hogy a 
halápiaknak e (-ólra az 1903—1906 is­
kolai óv tartamára a tanítói fizetés pót­
lására, iskolai épület bérletére és a fel­
szerelésekre 500 koronát és megfelelő 
mennyiségű tűzifát engedélyez. Kiköti 
azonban a város, hogy ha az iskola va­
lamikor községi iskolává alakulna át, 
úgy minden kárpótlás nélkül az iskolai 
berendezés a városé lesz. Az iskola mai 
alakulásában jelleg nélküli, afféle ma­
gán iskola lesz. Nem érdektelen meg­
említenünk, hogy a kérvényt nemcsak 
21 szülő, hanem egy csomó mintegy 
50-en, — iskolás gyermek is alá irta 
jgyen : Varga Imre 10 éves, Nagy Gá- 
bor 7 éves, Gál Imre 6 éves, Sziráki 
Zsófi 8 éves, Kun Róza 7 éves, Szabó

Piroska 6 éves, Koroknai Rozália 11 
éves Sándor 8 éves, Dobi János 6 éves, 
Bodnár Gábor 11 éves stb. stb. Minden­
esetre érdekes cultur történeti aktája lesz 
a kérvény a — jövőnek.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Ä Svetits-intézet házi hangversenye.

A Svetits-intézet Önképző- és Segítő- 
köre saját pénztára javára november hó 
26-án, ma, szombaton délután 5 órakor, 
az intézet nagytermében házi hangver­
senyt rendez, melynek műsora a követ- 
líBZŐ I
.........1. Beethoven : Esti dal három szó-
lamu kar. Előadja a tanitónőképző ónek-

2. Emberek és művészetek. Drámai 
költemény Wildenbruck Ernst után V. 
Horváth Józseftől. Személyek : Cherubim 
Csanak Margit, Ádám Kovács Jolán, Zene 
Dekkert Mariska, Költészet Klebelsberg 
Margit, Festészet Füzeséry Etelka, Szob­
rászat Pávay Boriska, Építész Friedl Ida 
Alom Fülöp Vilma.

3. Csaj iovszki : Chant sans paro­
les vonós-négyes zongorakisérettel. Elő­
adják Korda Róza I. hegedűn, Horváth 
Ilona II. hegedűn, Guró Irma mély he­
gedűn és Pattermann Ida gordonkán.

4. Brunner E.: A levél, humonszti- 
kus jelenet, énekhármas zongorakiséret­
tel. Szereplők : Szakácsnő 1 recska Mar­
git, Kulcsárnő Guró Ilona, Szobaleány 
Lelkes Janka.

5. Mi a haza? Melodráma zongora- 
ós énekkisérettel, szövegét irta Ábrányi 
Emil, zenéjét szerzé dr. Horváth Ákos. 
Előadják Eckensberger Pelágia és Eckens- 
berger István, zongorán kiséri Hofimann 
Margit. Az élőképben szereplők : Magyar 
nemesek : Fényes Alice és Colony a Ilona, 
Magyar parasztok Eisenmann Anna és 
Várady Rózsi, Magyar menyecske Bene­
dek Mari, Magyar leánykák Fndmanszky 
Anna és Csanády Irén, Magyar fiuk Ha­
lász Zoltán és Sebess Jenő.

6. A föld es népei, kultur historiko, 
geografiko, humorisztiko előadás, irta . 
Gabányi. Előadók Kursinszky Stefánia
és Sinka Ilona. .....

7. Vadrózsa, énekes tundérjáték
zongorakisérettel, szövegét irta Vára i

Antal, zenéjét szerzetté Poldini Ede, Sze­
replők Vadrózsa Járossy Margit, Herceg 
Perczel Etelka, Két tündér Horváth Irma 
és Gavallér Ilona, Boszorkány Eckens­
berger Pelágia, Csalogány Lelkes Janka, 
Bagoly Guró Ilona, V adászok Klebelsberg 
Erna, Rottinger Teréz, Trecska Margit, 
Pajor Zsuska és Simay Maliid.

Kar a tanitónőképző-intézet ének­
karából.

Á református konvent ülése. A refor­
mátus egyház december 8-án tartja meg 
egyetemes konvent ülését Bánffy 1 >ezső 
báró főgondnok és Kun Bertalan mis­
kolci ev. ref. püspök elnöklésével Buda­
pesten. A konvent ülés legfontosabb tár­
gya a zsinat elé terjesztendő egyházi tör­
vények szövegének végleges megállapí­
tása.

H 1 H fcö kv -
Napló.

Nantár. szombat, — november 28. Róm. kát.
V Rufusz, prot. Virgil, görög orosz (novem­

ber 14.) Fülöp, Zsidó : Kitlav 8. Nap. 
kel : 7 óra 8 p. nyugszik 3 óra 5G p. Hold 
kel: 12 óra 1 p. délben, nyugszik : 11 óra 
49 perc. éjjel. ElsS negyed G óra 37 p. 
délelőtt.

Az állami gyermek menedékhely.
Kinevezések. Megnyitás.

— nov. 28.

A debreceni állami gyermekmene­
dékhely díszes, remek épülete csak a 
jövő tavasszal lesz rendeltetésének átad­
ható ; de maga az áldásod intézmény 
már a közeli napokban megkezdi mű­
ködését és Tisza István gróf mint bel­
ügyminiszter már ki is nevezte a deb­
receni gy ermekm enedékh ely vezető
személyzetét.

A belügyminisztériumban Németby 
Károly miniszteri tanácsos, akit a váro­
sunkhoz oly nemes szálak fűznek és dr. 
Bosnvék Zoltán osztálytanácsos, a ki­
váló író, aki az ügyért páratlan szeretet -

Az Izsák arca most még barátság­
talanabb, mint máskor olyan fenyegető 
vonások jelennek meg homlokán, hogy 
bizony ha látná a felesége, nem volna 
olyan nagyon türelmetlen.

Rövid búcsú után eldöcögött az ócska 
talyiga.

Alig hogy meg szűnt egy hangú 
zakatolása, kirohant az asszony az am- 
bitusra, kerekre meresztett szemekkel so­
káig nézett a távozó után.

Azután felszaladt a padlás feljáróra 
és fejéről lebontott kendőjével integetett 
bz ingo vány közepete felé.

Alig telt bele félóra, a magas nádak 
sűrűségéből iekete alak bontakozott ki és 
sietve közeledett a csárda falé.

Egy pillanat még és végtelen forró 
csókban egyesültek a szerelmesek-

Bent a házban örök boldogság 
oda kint a csárda udvart övező kákaer­
dőben egy férfi hosszú kést köszörül a
kerék vasához. . ,

Izsák vissza jött vissza kergette
féltékenysége. , . _

Nem árulta el neki senki sem, de
érezte a veszedelmet. ,

lassan óvatosan — mint a támad 
farkas közeledett az épülethez.

Oda vánszorgott az ablakhoz. A. roz 
zant farészek likacsain kihallik a esoko . 
csattanása.

Izsák arca fakó szinü lesz, ajkai 
vonaglanak.

A kés ott van jobb kezében, mi& 
bal tenyerével verejtékes homlokát törul- 
geti.

Egyszerre elorditja magát es neki 
rohan az ajtónak.

Az ajtó sarkából kibukva végig vá­
gódik a pitar kemény talaján,

Izsák kezében magasra tartva íe- 
nyes késsel megáll a küszöbön és nézi a 
képet, mely előtte feltárul.

A szoba közepén állnak egymást 
mellett az Írnok és a szeielmes menyecske.

Egymás szorosan átkarolva — az 
jjjedtség minden paráuya nélkül nézik a 
gyilkolni kész íérjet.

Még mosolyogni is tudnak e bor­
zasztó pillanatban; egymás szemének su­
garából olvassák ki a félelem nem os- 
merését.

Szeretni és meghalni, ezt van láng 
betűkkel homlokukra írva. .

Ezt olvassa látja Izsák is és karja
mindég alább hanyatlik.

Szemében a vad villogás felváltja * 
mélységes keserű fájdalom érzete és ajkai 
olyan vádlóan megvonaglanak, — mint 
a ki abban a pillanatban saját életével 
leszámol.

Még egyszer megmozdul, mintna 
támadni akarna, de nem azt teszi ha­
nem csendesen meg fordul és mint egy 
álomkóros kitámolyog szobából és öntudat­
lanul megy az ingoványok felé, honnan 
még élő ember soha nem tért vissza.

A midőn a nap búcsú csókját le­
helte a föld peremére, kékes láng szál­
lott levegőbe az inporányok közepéről.

Talán az Izsák lelke volt, kit a Je­
hova magához emelt a nagyszenvedések 
kárpótlásául.

?

Minden évben ugyan ezen a napon, 
egy boldog pár jelenik meg, a most már 
alig látszó csárdaromjánál és sokáig hang­
talanul, elbámulnak az ingoványok felé 
honnan ezelőtt néhány évvel az a kékes 
láng fellobbant.
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tel lelkesedik, készítették elő a debre­
ceni gyermekmenedókhely biztos jövőjét 
és szerencsés tapintattal szemelték ki az 
intézet igazgató főorvosát.

A hivatalos előterjesztés alapján 
Tisza István gróf Debrecen városának 
egyik legkitűnőbb egyéniségét, a tudo­
mányával, emberszeretetével és közked­
veltségével egyaránt kiváló dr. Kenézy 
Gyula orvost, a bábaképző igazgatóját 
nevezte ki az állami gyermek menedék­
hely igazgató főorvosává.

Dr. Kenézy Gyula a menedékhely 
igazgató főorvosa tegnap délután kapta 
meg az első hivatalos ügyiratot, amelv- 
ben Tisza István gróf belügyminiszter 
arról értesíti, hogy az állami gyermek- 
menedékhely gondnokává Borbély b 0- 
rene debreceni honvédszázadost nevezte 
ki; egyúttal megbízta az igazgató főor­
vost, hogy szeptember 1 óta életbe lép­
tetett minisztériumi szervezeti szabály­
zat értelmében, a belügyminisztérium 
szakosztályának tett előterjesztése alapján 
a hivatalos irodavezetői, irodai és egyébb 
személyzet kinevezéséről gondoskodjék 
és tegyen jelentést.

Mint illetékes forrásból értesülünk 
dr. Kenézy Gyula igazgató főorvos a 
menedékhely irodafőnökévé Darvas Nán­
dor mérnököt, debreceni birtokost, a 
Szabadság egyik volt kiadólaptulajdono­
sát szemelte ki.

Az állami gyermekmenedókhely te­
hát Debrecenben is megkezdi működését 
és pedig 1004. január 1 én.

Addig egyelőre csak ideiglenes he­
lyiségben az alapvető munka előkészítése 
fogja az intézmény vezetőit elfoglalni, de 
kétségtelen, hogy a kipróbált erők veze­
tése mellett az intézmény hamar népsze­
rűvé lesz és teljes sikerrel betöltheti 
nemzeti, társadalmi és emberbaráti szem­
pontból egyaránt nagy fontosságú felada­
tát és áldásos működése közmegelége­
dést fog kelteni.

Dr. Kenézy Gyula egyénisége sok­
kal ismertebb és becsül4 ebb Debrecen 
városában, hogy sem őt ez alkalommal 
külön méltatnunk kellene. Érdeme sze­
rint oly helyet foglal ő el a város köz­
életében, hogy ennek nyomán joggal 
várható uj működési körében is munkás­
ságának teljes sikere.

Borbély Ferenc honvédszázados, az 
intézet gondnoka ismert úri ember, a kit 
nemcsak tiszttársai, de a polgári életben 
is számos barátai, ismerősei méltán sze­
retnek és becsülnek.

Darvas Nándor mérnök, birtokos és 
háztulajdonos a debreceni társadalom 
egyik derék, jó modorú, szorgalmas, ro­
konszenves tagja.

Őszinte örömmel üdvözöljük dr. 
Kenézy Gyulát mint igazgató főorvost a 
debreceni állami gyermek menedékhely 
élén és á'talános, állandó, üdvös eredmé­
nyeket kívánunk a város e legújabb köz­
érdekű intézményének, melyért a belügy­
minisztériumot a város közönsége részé­
ről is feltétlen elismerés illeti.

Képkiállitás.
Megnyílik december 1-én.

— nov. 28.
Jóllehet az ipartestület dísztermé­

ben az idén elmarad a karácsonyi bazár, 
mégis termei nem fognak üresen állani, 
mert december 1-én megnyílik azokban 
a debreceni Müpártoló Egyesület téli 
kepkiállitása.

A kiállítás berendezése már csak­
nem egészen kész.

A budapesti képzőművészeti Társu­
lat is tegnap adta vasútra a kiállítás 
anyagát. 200-nál több kép és szobor ejti 
majd csodálatba Debrecen müértő kö­
zönségét. A leghíresebb mesterek kor­
szakalkotó müvei közt az apróbb genreii 
népek tömege tarkitia a peluche-el be­
vont falakat.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása, 
mint értesülünk, december hó 1-ón ked­
den este 5 órakor történik I- A megnyitó 
beszédet Puky Gyula elnök betegsége 
folytán az egyesület alelnöke a nagy 
müpártoló Simonffy Imre kir. tanácsos 
tartja meg.

A megnyitást este 8 és fél órakor 
a Bika dísztermében tartandó művészi 
lakoma követi, a mely vacsorán a festő­
művészet egy pár kimagasló alakja K. 
Kovács László, Hegedűs László, Nyilassy 
Sándor stb. mint a Társulat vendégei 
vesznek részt.

Ezen a vernissage estélyen a rende­
zőség szívesen lát minden intelligens 
müpártoló egyént. A árosunk előkelő 
köreiből máris számosán jelentették be 
részvétüket ezen a valóban fényesnek 
Ígérkező lakomán.

A Müpártoló Egyesület intézősége 
csak elismerést érdemek midőn a város 
szükkeblüsége dacára -mégis létrehozza 
ezt a kiállítást, mely — hogy úgy mond­
juk — egyik fokmérője városunk művelt­
ségének. Hisszük, hogy nem is marad 
el a közönség pártolása e felette becses­
nek ígérkező kiállítás iránt, (M. L.)

*
A kiállítás jegypénztárához az egye­

sület jegyárusító pénztáros kisasszonyt 
keres, a ki december 1-től 15 ig kap al­
kalmazást. Jelentkezők forduljanak Miha- 
lovics gyógyszerész egyesületi pénz­
tároshoz.

* Jogász estély. Ma délután 5 órakor 
tartják jogászaink második irodalmi ün­
nepélyüket. A műsor úgy van összeál­
lítva, hogy az, eltekintve attól, hogy 
jogászainknak mostanában nagyon sike­
rültek az ilyen vállalkozásaik, magá­
ban is elég biztosíték arra, hogy a kö­
zönség megelégedését kivívja. Tekintve a 
célt, hogy t. i. a joghallgatók köre alap­
ját gyarapítsák, szintén méltó arra, hogy 
a közönség e csekély áldozatot meghozza 
azoknak a kedvelt ifjaknak, a kik tár­
saságban, táncteremben, házi estéken 
stb. mindig abban buzgólkodnak, hogy a 
hölgyek mulaltatásáról gondoskodjanak. 
És most ezek a hölgyek nem viszonoznák

SZABADBA G

azt a sok kellemes órát, a mit a jogá­
szok még egygyel meg akarnak toldani? 
Ott lesznek ők mindannyian, hogy az 
est fényét emelve, hozzájáruljanak annak 
sikeréhez. A műsor a következő : Nyi­
tány előadja a főiskolai énekkar. 2. Sere- 
nád monolog (Makai Emiltől) előadja 
Kuthy Anna urleány. 3. Zongora-szóló 
előadja P. Nagy Zoltán. 4. Humoros fel­
olvasás : irta és felolvassa : Vályi Nagy 
Gusztáv joghallgató. 5. Jó éjt. Abt. F-tőI 
Arany virág operettből, énekli Kovács 
Margit urleány, zongorán kíséri Jóna 
Kálmán. 6. Komoly szavalát előadja Pirk- 
ler Ernő joghallgató. 7. Magyar dalok 
tilinkón előadja Tóth Endre joghallgató 
zongorán kiséri Harsányt Géza jh. Jegyek 
délig Békés Lajosnál, d. u. 4 órától a 
főiskolában kaphatók. A műsor egyes 
számai alatt a terem ajtói zárva lesznek- 
Kezdete pontban 5 órakor, hogy a szín­
házba is elmehessenek, a kik akarnak.

* A nőegylet szövőiskolája. A deb­
receni jótékony nőegylet kérelmet inté­
zett a keresk. miniszterhez, hogy szövő­
iskolája részére adományozzon néhány 
modern szövőszéket és újabb államsegélyt. 
A kérelem tárgyában a legközelebbi 
kamarai közgyűlés mond véleményt. Teg­
nap megjelent városunkban Tbiesing 
Oszkár a késmái ki áll. szövőipari szak­
iskola igazgatója, megtekintette a nő egy­
let szövő-ipartelepét s az egylet vezetői­
vel és a kamara titkárával a telep kibő­
vítése dolgában tárgyalásokat folytatott, 
A kiváló szaklérfiu a nőegylet sző vő te­
lepéről elismeréssel nyilatkozott.

* A kamarák a kereskedelmi minisz­
ternél. A vidéki kereskedelmi és ipar­
kamarák együttes küldöttsége hétfőn, 
nov. 30-án tiszteleg Ilieronymi keresk. 
miniszternél. A miniszter délután 5 óra­
kor fogadja a minisztérium nagy tanács­
termében a kamarákat. Debrecenből 
Szabó Kálmán elnök és Szávay titkár 
vesz részt a küldöttségben.

* Gróf Zichy Géza felolvasása. Érde­
kes estének néz elébe a debreceni kö­
zönség a jövő hét folyamán. Gróf Ziehy 
Géza, a Kisfaludy- és Petőfi- társaság 
tagja, —- a ki a zeneművészetben is 
oly nagy hirt szerzett magának, e 
felolvasást fog tartania Csokonai körben. 
Nemo cimü drámai költeményét fogja 
bemutatni, mely még sehol sem jelent 
meg és a melyet eddigelé csak Thaly 
Kálmán i smer. A felolvasó ülés dec. 
1-én, kedden lesz a városháza nagy ter­
mében.

* A Csokonai kor fölolvasó ülése. A
Csokonai-kör az e hónapban megtartott 
és kitünően sikerült első fölolvasó ülése 
után jövő hónap elsején kedden tartja 
második ft lolvasó ülését. A felolvasó 
ülés a városháza nagytanácstermóben 
délután 5 órakor lesz.

* Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, e hónap 
29-ón d. u. 3 órakor a természetrajzból 
előadást tartanak; Az Eötvös-utcai is­
kolában : Csurka István. A Jókai-utcai 
iskolában: Török Péter. A Miklós-utcai
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iskolában : Wise Kálmán. A Bánk-utcai 
iskolában : Simon István. A tanítás in­
gyenes. Szívesen látunk minden felnőtt 
embert. Látogassák minél többen ez ér­
dekes és tanulságos előadásokat.

* Az ügyvédi kamarából. A debreceni 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy né­
hai dr. BaUa Henrik törökszentmiklósi 
ügyvéd elhalálozása folytán dr. Batla 
Henriket az ügyvédek lajstromából tö­
rölte s irodájának gondnokául dr. Herényi 
Samu szolnoki ügyvédet rendelte ki.

* A német császár betegsége. Berlin­
ből táviratozzak Jól értesült helyről : Vil­
mos császár torokbajának gyógyulása 
nem folyik le oly könnyen, mint eleinte 
hitték. Lehet, hogy a császár, a milyen 
temperamentumos, nem vette komolyan 
az orvosoknak a beszélésre vonatkozó 
tilalmát, annyi azonban tény, hogy a seb 
lassabban forrad, mint más hasonló ese­
tekben. Még kellemetlenebb az, hogy a 
rekedtség, mely már az operáció előtt 
annyira terhére volt a császárnak, nem 
akar szűnni. Mondják ugyan, hogy a 
rekedtség a kút hűtésből maradt, és az 
operációval semmikép sem függ össze, 
ámde ez a jelenség nemcsak a császárt, 
hanem a császári család tagjait is szer­
fölött nyugtalanítja. A császár, akit a 
betegség és a beszélési tilalom amúgy 
is deprimált, még most is nagyon le- 
hangolt és sötét képzelődésnek adja át 
magát. Hogy a rémképeket elűzze, első 
sorban déli utazást ajánlottak neki az 
orvosok. Annyi kétségtelen, hogy az 
udvari élet az idén nagyon szomorú lesz 
és hogy az udvari ünnepélyek nagyon 
szűk keretben fognak lefolyni.

* Uj gyárak- Innen is onnan is jő 
egy-egy u|abb gyári vállalat alapításáról 
hír, a mi a legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a gazdasági válság által megbéní­
tott vállalkozó kedv lassankint újra éled. 
A fejérmegyei Velence községben, rész­
vénytársulat alakul Meszlény Pál orsz. 
képviselő vezetése alatt 800.000 k. alap­
tőkével, a végre, hogy az odavaló Anna 
gőzmalmot megvegyék és malátagyárral 
kibővítsék. Teleki József gróf Jet étleni 
birtokán cukorgyárat szándékozik létesí­
teni, minthogy eddigelá sem Pest, sem 
Bacsmegyo területén ilyen gyár nincs. 
Békéscsabán is részvénytársaság alakul 
Lukács György bókésmegyei főispán ve- 
zetóse alatt 400,(XX) k. alaptőkével, a 
végre, hogy megszerezzék és megna- 
gyobbitsák a Reisz és Puvjesz cég békés 
csabai bútorgyárát. A földmivelési mi­
niszter támogatásával lenszalmatörő- és 
kikészítő telepet — akar létesíteni — 
Hotter Henrik rőmerstadti Jen- és 
kenderkereskedő az Alsó-Csalóközben. 
Ellenben nem csinálja meg a bécsi ba- 
kereskedelmi rt. a Dolnyi-Mikoljacon 
tervbe vett fürészgyárat" A szobatbelyi 
Pohl féle gépgyárat vasöntővel bővítik 
ki, Kismartonban pedig részvénytársaság

van alakulóban, mely mintegy LOCK) mun­
kást foglalkoztató fonó- ós szövőgyárat 
akar létesíteni, a terv iránt angol gép­
gyárakon kivül a Magyar agrár- és já­
radékiunk is érdeklődik.

* Halálozás. Mint részvéttel értesü­
lünk tegnap özv. Kolda Jánosáé szül. 
Kaderász Karolina életének 72 évében 
elhunyt. Az elhunyt úrnő már régebben 
betegeskedett. A halálesetről a család a 
következő gyászjelentést adta ki. A. B. 
F. R. A. A legmélyebb fájdalommal tu­
datjuk felejthetetlen jó anyánk, nagy­
anyánk, testvérünk, illetve sógornőnk 
néhai özvegy Kolda Jánosnó szül. Ka­
derász Karolina élete 72-ik, özvegységé­
nek 31-ik óvében, folyó 1903. évi no­
vember hó 2íi-án este egynegyed 8 óra­
kor, hosszas szenvedés után történt gyá­
szos elhunyták A boldogultnak földi ré­
szei f. évi november hó 28-án, délután 
2 órakor az ev, ref. egyház szertartása 
szerint Szent-Anna-utca 4L. számú ház­
nál tartandó gyászima után a Szent- 
Anna-utcai temetőben fognak örök nyu­
galomra tétetni. Mely vógtisztessógtételre 
az elhunytnak rokonait, barátnőit é.s is­
merőseit bánatos szívvel meghívjuk. 
Debrecen, 1903 november hó 26-án. 
Bánatos gyermekei : Kolda Teréz férjé­
vel Boschetti Andrással, András, Viola, 
Paula, Teréz gyermekeivel ; Kolda Ka­
rolina özv. Kovács Ferencnó ; Karolina 
férj. ifj. Pál Péter né, Ferenc, János, 
Géza és Etelka gyermekeivel s Karolina 
unokájával ; Kolda Róza özv. Haidzsán 
Sándorné, Margit gyermekeivel; Kolda 
Erzsébet özv. Matter Jánosné, Testvére : 
Kaderász Gábor nejével Kerek Johan­
nával s gyermekeivel; Kaderász Gyula 
nejével szül. H. Sinay Emmával s uno­
kája Gizikével ; sógora : Kerek Gáborral.

* A kisgazda gépei. Hasznos müvek 
c. műnek a második kiadása jelent mag 
most ifj. Sporzon Pál tollából. A mü

I cime A Kisgazda mezőgazdasági gépei 
E mü a földmivatésiigyi miniszter támo- 

, gatásával jelent meg s abból maga a 
minisztérium is mintegy 10.003 példányt 
rendelt. A mü illusztrálva mutatja be 
a kisgazda szükséges és hasznos gazda­
sági gépeit egyúttal sok hasznos útmu­
tatást is közöl. A mü 1 koronáért a deb- 

L receni gazdasági egylet titkáránál. —
I kapható. Ajánljuk gazdáink érdeklő- 
i dóséba.

* Tanonczok büntetése. Az ipartes- 
1 tületnél tegnap délután az igazolatlanul 
: iskolát mulasztó iparos tanoneokat vonták

felelősségre. Az iskolát mulasztó tanon- 
cok száma 150, többen igazolták mulasz- 

1 tásaikat, a kik mulasztásaikat igazolni 
nem tudták, azokat szigorúan megbiin- 

1 tettók.
3 I * Halálozások. A tegnapi napon az 

anyakönyvi hivatal, halálozási osztályá- 
5 nál a következő haláleseteket jelentették 
1 be. Kányási István ev. ref. 7 napos és 
' özv. Kolda Jánosné ev. ref. 72 éves. 
i * fflagyariék Nagyváradon. Somogyi
c Károly színigazgató szintén rendez Nagy- 
, váradon országos cigányzene-versenyt

Telefon. 3€ra6éczy Slntal

Dankó Pista szobra javára. A verseny a 
jövő héten kezdődik és Debrecenből részt 
vesz benne a Magyart Testvérek kitűnő 
zenekara is. Magyariék szerdán este ját­
szanak a váradi színházban és bizonyára 
uj babérlevéllel fogják gyarapítani dicső­
ségük koszorúját. A búd »pesti versenyen 
is első dijat nyertek, valószínű, hogy 
Nagyváradon szintén teljes diadallal 
fogják képviselni az országos hirü deb­
receni cigányzenét.

* fflérsíkfllt árn menetjegyek az 
Abbáziával és Fiúméval való forgalomban.
A magyar kir. államvasutak igazgató­
ságától kapott órtesitás szerint Wien A* 
V. T. F. Cs. E. V. — Eszék, Fiume, 
ICárolyváros, Pécs, Pécs külváros és 
Zágráb közti forgalom!) m továbbá a 
Brünn és Prága—Fiume, végül az 
Abbázia (Lovrana) — Budapest-(Zágráb) 
közti forgalomban érvényes mérsékelt 
áru menetjegyek 8 napig, az Oderberg, 
Prága és Wien—Abbázia Lovrana közti 
forgalomban érvényes menetjegyek pedig 
15 napig érvényesek. Mindezen menet­
jegyekkel az utazás mind a magyar, 
mind az osztrák területen, valamint 
Budapesten és Fiúméban és a megállapí­
tott érvényesség idején belül a szolgá­
lattevő tisztviselő láttamozása mellett 
egyszer-egyszer megszakítható. Az utazó 
közönséget ennélfogva saját érdekében 
figyelmeztetik, hogy azon esetben ha 
utazását egyhuzamban nem folytatná, 
menetjegyét a megszakító állomásokon 
az illető állomásfőnökkel láttamoztassa"

* Hurka vacsora a Bikában, Magya­
ros, jó vacsorában részesülhet ma min­
denki a Bika szálló pompás éttermeiben. 
A közelgő tél disznótoros vacsoráinak 
elsejét rendezi ugyanis ma Németh An­
drás, a Bika szálló kitűnő vendéglőse, 
vendéglőjének összes termeiben. Hurka 
vacsora lesz ott ma este, melyen kitűnő 
házilag készített magyaros z a ma tu hur­
kát lehet majd fogyasztani s reá kitűnő, 
igazi bakar bort inni. A vacsora alatt a 
vendégeket a Magyari testvérek, jeles ze­
nekara fogja pompás munkájával szóra­
koztatni.

* Rövid fairek. Az orosz főváros viz 
alatt. S/ent-Pétarvárt elöntötte a Neva, 
a világítás és a közu'i közlekedés egé­
szen megszűnt. A folyón egymásután 
úszkálnak a faházak és a sírokból kiso­
dort halottak. — Megrendítő tragédia. 
Berlin egyik külvárosában egy e aber két 
gyermekével a robogó vonat elé vetette 
magát, mert felesége a kórházban meg­
halt. — Az osztrákok ellen ugyancsak 
tüntetnek az olaszok, legutóbb a római 
egyetemi hallgatók a magyar-osztrák kö-J vétségét megakarták ostromolni. — Le­
ugrott a harmadik emeletről. Kapusi 
Teréz cseléd budapesten, csak a jobb 
lábát és kezét törte el. — Ügyvédek 
sztrájkja. Az olaszországi Aginla város­
kában á bíróság és az ügyvédi kamara 
között valami nézeteltérés támadt. A 
dühbe gurult ügyvédek elhatározták, 
hogy mig a kormány igazságot nem 
szolgáltat nekik, magánpörökben részt 
nem vesznek. 

Telefon.
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LETZTER I ÓZ SÉF fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyi- 
t á s i műtő v m e Pia c-u t c a 44. 
d r. U j f a 1 u s s y-h á z. A lián d ó 
fényképkiállitás a műterem 
kapu bejáratán ál lev ő k i r a- 
k a t o k b a n.
x Nagyszerű alkalmi vételek kínál­

koznak most az általánosan ismert Párisi 
Divatáruházban a hol e héten végeladás 
folytán meglepő szép és divatos női és 
leány felöltők kerülnek eladásra. Selyem 
blousok a mi ezelőtt 40 és 50 korona 
volt, most 6 és 8 koronájával lesznek 
eladva.

x üj szűcs műhely. A fővárosban 
huzamosabb ideig működött szakképzett 
munkavezető által Rózsa Lajos szűcs 
műhelyt rendezett be hol mind e szak­
mába vágó munkák gyorsan és kifogás 
talanul készülnek.

Régi faconu szőrme gallérok diva­
tos boákká alakíthatók.

Divatból kiment bundákra uj telső- 
kelmék valamint bőrbélések kaphatók.

x A hangszeripar hazánkban az elmúlt
évtized alatt nagymérvű haladást mutat 
fel, melyet első sorban vidéki tanintéze­
teink vezetősége hazafiságának köszön­
hetünk, a mennyiben a magyar ipar pár­
tolását tartván szem előtt, oda hatott, 
hogy a külföld mellőzésével szüKségle- 
teiket tisztán magyar cégektől szerezték 
be, kötelességünknek tartjuk egy hazai 
hangszergyárosra felhívni t. olvasóink 
ügyeimét, ki már 1867 óta tevékeny a 
magyar hangszeripar fejlesztésében s a 
közönség úgy Budapesten, mint az egész 
országban a legelőnyösebben ismeri. Lz 
Stowasser János, ki mint kisiparos kezdte 
a hangszer készítését s vasszorgalommal, 
mindig csak jó gyártmányok kiszolgálta­
tása által a megrendelő közönség bizal­
mát a legnagyobb mérvben elnyerte. A 
magyar ipar pártolása kötelesség már ha­
zafias szempontból is, de kétszeresen az, 
ha ezzel egyszersmind oly készítménye­
ket nyerünk, melyek tökéletessége min­
den kifogáson kivüi áll, minők Stowasser 
János hangszerei, mert ezekkel a bizalom 
megszilárdul a hazai gyártmányok iránt.

X Hurka estély. Az Arany Bika ét­
termében ma este nagy hurka estélyt 
rendeznek a tulajdonosok, a melyre a 
közönséget tisztelettel meghívják.

X Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan­
utca 2. szám. Rés detfizetésre minden 
áremelés nélkül, évi lakással bíró hitei 
képes családoknak, úri, női divatáruk, 
fehérnemüek, férfi, fiú és leány ruhák 
tükör és képek raktára.

x A Dréher sörcsarnok Télikert ét­
termében szombat és vasárnap este be­
lépődíj nélkül nagy müelőadás tartatik. 
1. szám Cumberland Alős gondolat ol­
vasó és jósnő 100 koronát fizet anuak 
kinek gondolatát el nem találja. Több 
fejedelemtől kitüntetve, még itten soha 
sem látott mutatványok. 2. szám Mr. 
Stanley a leghíresebb spiritista, a Canai 
Csoda, a Burok kémje a Phönix Madár 
stb. 3. szám Rote Anna medium bemu­
latva, e művésznő a hires berlini médium 
per azvonusve. 4. szám Stanley kisasz- 
ezony az átlátszó hölgy. Nem kohol­
mány a szó szoros értelemben keresztül

1 látható, ez igen érdekes elsőrangú raü- 
, vész társaságra, mely először látható 

Debrecen bn felhívjuk a közönség fi­
gyelmét.

X Ne határozzon addig, hogy mit 
vegyen karácsonyi ajándékot férfi isme­
rősének mig meg nem tekinti az alföld 
legnagyobb tajték pipa metsző üzletét 
a városházával szemben a Debrecen sör- 
csarnok mellett. Hol határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak 
részére.

X Domb-utca 17. sz. a egy család pár 
házmesternek felvétetik.

x Az előkelő férfi világ figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
lőtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfiingek. Nagy választék angol 
olasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
ságok olcsó szolid szabott árak.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagv elpiszkolódott ruhái» 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék ós tisztitiassák. Főüzlet Batthányi

1 u. 2. sz. a. Műhely Vár u. 7. sz. zenede 
I során.

Ma este az Arany Bika kávé- 
' házban Magyari testvérek zenekara 
I játszik.

S Z IN HÁZ.
j Műsor,
) Nov. 28. szombat : Nézd meg az anyját, vig-

: játék. C.
Nov. 29. vasárnap : d élután A cigány, nép 

színmű, este Pesti nők, daljáték. Először.

— (Réthy Laura betegsége. R, Réthy 
Laura, a színtársulat első énekesnője 
erős hülés következtében napok óta sú­
lyos rekedtségben szenved. Betegen ját­
szott már a Drótostót-ban, tegnap este 
pedig meghozta az igazgató érdekében, 
hogy műsort meg ne bontsa, a legna­
gyobb egyéni áldozatot : a / avusz-ban 
iázas betegen, énekszámai teljes kiha­
gyásával, játszotta végig szerepét. Va­
sárnapra a Pesti nők bemutató előadása 
van kitűzve. Lehárnak ebben a gyönyörű 
zenéjü daljátékában pompás szerepe van 
R. Péthy Laurának ; nagy énekszerep, 
mely elsőrendű feladatot ró az énekes­
nőre s teljes művészi készséget, ének- 
tudást és hangot kíván R. Réthy L. azon­
ban kénytelen volt erről is lemondani. Mű­
sorváltozás azért mégsem lesz. A Pesti 
nők bejutató előadását megtartják va­
sárnap este és R. Réthy Laura szerepét 
ez alkalommal Ráthonyi Tilla fogja ját­
szani, a ki ezt a szerepet Budapesten a 
városligeti színkörben már többször ját­
szotta.

— (A szinigazdató híradása. Nagy 
érdeklődés mutatkozik Lehár Ferenc, 
Pesti nők cimü 3 felvonásos operettjé­
nek vasárnapesti premiérje iránt. Az

operett főpróbája vasárnap délelőtt lesz. 
Faragó Ödön rendezése melett. A Pesti 
nők vasárnap esti premierjére az utal­
ványjegyek nem lesznek érvényesek.

Hétfőn kerül színre Onnét György 
5 felvonásos színmüve. Serge Panine a 
iegutóbbi szereposzlással.

Martos Ferenc Simonyi óbester cimü 
vigjátékából a próbák annyira előreha­
ladtak, hogy az igazgatóság december 
6-ára kitűzte az előadását.

A Vándorleány cimü operettből meg- 
í kezdődtek a zongora próbák.

TÁVIRATOK.
Az ellenzék fegyverkezése.

Budapest, nov. 27. A Kossuth- 
párt elhatározta, hogy a kormány 
e\len rosszalási indítványt nyújt he 
és felszóllitja az összes ellenzékie­
ket az indítvány aláírására. A sza­
bad ellenzék elhatározta, hogy báró 
Feilitzscli Artur alelnök ellen rosz- 
szalási indítványt terjeszt a ház elé, 
Apponyiék (34-en) elhatározták, hogy 
az ujoncjavaslat tárgyalásában részt 
nem vesznek, csak ha szólásra 
provokáltalak. Az ellenzékiek el­
határozták, hogy Széli Kálmánhoz 
táviratot intéznek, felszólítva öt a 
a paktum megvédelmezésére.

Légrády Károly meghalt.
Budapest, nov. 27. Légrády Károly 

a Pesti Hírlap kiadótulajdonosa, volt orez. 
képviselő, ma 70 éves korában hosszas 
betegeskedés után meghalt. Egyike volt 
a legrégibb lapkiadóknak, a Pesti Hír­
lapot ezelőtt 25 évvel alapította. Rend­
kívüli szorgalommal nagy vagyont, elő­
kelő társadalmi helyet vívott ki. Teme­
tését fia, dr. Légrády Imre, a Pesti. 
Hírlap szerkesztője rendezi, A temetés 
vasárnap, nov. 29-én délután 3 órakor 
lesz. Légrády halála az egész fővárosban 
óriási részvétet keltett.

Gabona tőzsde.
Budapest, nov. 26. Buzakinálat mér­

sékelt, vételkedv gyönge. Kedvtelen 
irányzat mellett néhány ezer métermázsa 
kerül forgalomba, közben néhány filérrel 
olcsóbb árakon. Egyéb gabonemek vál­
tozatlanok. Idő széa.

Búza áprilisra 7.70—<1
Rozs „ 6.68— 69
Zab „ 5.49-50
Tengeri „ 5.19 20
Repce augusztusra 11.80—90

VAR OSI SZÍNHÁZ
November 28. bérlet C.

Néz fl ej az a#
Vígjáték.

9>arvass {Testvéreit.
NCIDIYAT ÁRUHÁZA

Főtér a Hungária kávéház mellett.

Tisztelettel értesítik a Debrecen és vidéke t. hölgyközönsógét hogy őszi bevásárlási,
utjokról visszaérkezve

aii Őszi és téli újdonságok, »61 ős gyermek felöltők

legdivatosabb és legszebb darabjait szerezte be
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Begénycsarnok.
▲ tejieetvér.

Negyedik rósz.

(Folytatás)
Ebben a környezetben a polgári 

előítéletek megvetését prédikálták, az ér­
zelmeket agyrémeknek kiáltották ki és 
Steindhal módszere szerint az erőszakos­
ság erólyét tanították.

Ez ernyesztő theoriákkal teleszivta 
magát és komolyan vette azokat és fel­
áldozta az egyedüli nőt, a kit mindenek 
felett tisztelnie kellett volna.

Ma már meggyőződött e tanok ha­
misságáról, melyeket az ö bárgyú sovi­
nizmusa mint evangéliumi kijelentéseket 
szilt magába.

Meggyőződött e szőrszálhasogató 
okoskodások haszontalanságáról, melyek 
az ember állati voltának önző tudomá­
nyos formulájával takaródzik.

Megizlelte rothadt gyümölcseiket és 
csak az" undorító csömör maradt meg 
izükből.

Az ugródeszka összetört lábai alatt 
és ő összeronvjolva esett a porba és most 
szemtől-szembe találja magát hitványsága 
emlékeivel.

A fák közül most a beaulieui tem­
plom tornyát látta kibontakozni. Szive 
összeszorult és bizonyos rosszullét érzete 
fogta ei, midőn a városkába lépett.

Reszketett, hogy viszontlátja áldo­
zatát és lehorgasztott fővel, falmentében 
sompolygott az egyetlen árnyékos utcá­
ban, melynek háztetőinek ereszei körül 
csicseregve kerengtek a fecskék.

Ebben az órában azonban az egész 
falu vagy az erdőn vagy a mezőn szor­
goskodott és el tudott jutni a nélkül, 
hogy ráismertek volna, a keresztutig, a 
melynek lejtője Malpertuis falé ereszke­
dett le bodza és galagonya bokrok sö­
vényfalai között.

Mentői közelebb jutott a családi 
Kastélyhoz, annál jobban meglassította 
lépteit Mily szomorú hírek várnak ott 
benn reá?

Bárha Villemier doktor levelében 
cseppet sem titkolta az öreg Jolii beteg­
ségének súlyosságát, arról nem irt, hogy 
a szomorú vég közvet en küszöbön áll.

Mily állapotban és milyen hangu­
latban fogja nugyatyját viszontlátni ? Ag­
gasztó borzongás rázta meg Savinien 
tagjait, midőn a kastély homlokzatának 
nyárfái között szomebe villant a tó ég­
színkék tükre.

A messzeterjedő sugaras tótükörrel 
szemben, mely zengett a nádas felriasz­
tott madarainak csevegésétől, a csöndbe 
borult Malpertuis kastély homlokzata 
emelkedett fel feketén, csukott abla­
kaival.

A kapu tárva-nyitva volt. A fiatal 
ember átment a szalmával behintett ud­
varon és halkan kopogtatott a feljárat 
ajtaján, a mely majdnem rögtön meg­
nyílott számára. A cseléd ajkáról mog- 
konnyebbülés sóhaja röppent el és sze­
meit égnek emelte :

— Ön az, Savinien ur ? — suttogta, 
mintha templomban beszélne. — ('sak 
holnapra vártuk, de hát annál jobb, 
hogy ily gyorsan megérkezett. Hát gya­
log tette meg idáig az utat? Nagyon 
fáradt ?

(Folyt. köv.

— Adler féle

havanna rumot
tessék nyomatékosan kérni, 
mert számtalan silány után­

zat van forgalo "ban. 
A.dLlor- <6« Gold, cs. és kir. 

udvari szállítók, KASSA. 
Kapható fűszer és csemege-üzletekben.

Újdonságok.

bármily állású megbízható egyének budapesti^ 
bankházban sorsjegveknek részletfizetésre valói’ 
eladásra, az 1883. évi XXXI. t.-c. alapján. T6ke‘J 
és kockázat nélkül némi szorgalommal kény-;] 
nyen elérhető havonta 300 — 500 korona kereset.,t 
— Ajánlatok intózendők a „Szerencse Híradó, il 
kiadóhivatalának, postafiők 180. Budapest. — j(

•>. v -•

Dfardos £ászló

üzletében
Kossuth utca 9. sz.

Pokrócok minden faja.
Szőnyegek minden faja.
Bútorszövetek nagyválasztékban 
Linóleumok minden faja.
Szövet tügyönyök minden faja.
Csipke függönyök minden faja. 
Agyteritők minden faja.
Asztalterítők minden faja. 
Flaneltakarók és ntazdpokrócok min­

den faja.
Bőrvásznak és padlóparketek minden 

faja.

Polgári Takarék és o o 
0 o o Segélyszövetkezet

Piac-utca 83.
Gerébi ház.

1901. január 1-én
kezdődő VIII. év- 
társulatára. kölcsö­
nöketkedvező visz- 
szafizetési feltéte­
lek és jutányos 
kamatláb mellett, 
már most is folyó­
sít. —- Kérvények 
gyorsan intéztei­
nek el.

Az igazgatóság.

SEIBALOVITS-Íéi©

lármát- ACréme

Armépitő kenőcs.

A Hemet-Oréra» * legjobb arozeeépitfl ■ kézbór 
elv UdÓT*. puhAvé, fehérrí

|Doaopnés
== Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kistemplombazár.

I Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Ágy- és asz tál terítő k, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók,Függönyök, Linóleum

Lópokróczok.
ér iás i r a ü t á r*

ápoló ksnöos, mely üdévé, 
t*e*í az árvíz bórét.

A ■ar*nt-Or6Blv> wem ölmoí, -sem higanyt B.**
tartalmaz s toljasea ártilm&t.la.n haíAeru.

A Bnrwt-Créme nappal 1h használható, 
neaa zeiroi * a poudort jól állja.

A Kamat Oréme nem teezl fényese* wi ereset 
s fehéríti a bőrt.A HermaVOreme kiváló jó hatású mindenné»» 
bérbajoknál ; pattanások * mltesserek (oor- 
atkik) elmulasztására, napégett« s liíélkilujtt 
sxoxn&l, b kéznél#

i Earmat-OrÁEflö teljesen zsArUlan, habsxerü, jéiuete 
aroekenőce egy tégelyének ára e|ykereu>

^Kársát Ssippan, mely a Oréme hatáeal lokoara 
darabonként 35 kr

■ggektir a kéeaitő MIHALOViTS 1. gyöfiO 
■reróeznól Debreezenben.

4K
Wisp
(JlM

Wi

! «F

Rohitsi tempelforrás víz
KITŰNŐ ÉTVAGYAT, 
KÖNNYŰ EMÉ sZTÉST Bg 
CSINÁL ÉS A TEST 

EGÉSZSÉGÉT FENNTARTJA.

Nagy raktár Magyarország részére:
Holtmann Józsefnél

Budapest, Báthory utca 8.



8 SZABADSÁG 1903. november 28.

Az egy korona bélyeggel ellá­
tott és Ajánlat a m. kir. államva­
sutak fönt kiirt Nbecskerek állo­
mása pályaudvarán levő vendéglői 

j üzletre“ felirattal ellátott lepecsételt 
A Nbecskerek állomáson meg- < borítékba zárt nemkülönben kellő 

üresedő p. u. vendéglő bérletére j okmányokkal felszerelt ajánlatok 
ezennel nyilvános pályázat hirdette- 1903. évi november hó 28-án déli

................ ■ ’ " ' üzletvezetőség

Magyar Királyi államvasutak üzletve­
zetőség Szeged.

~ 31721— 903 szám. Ili.
Pályázati hirdetmény.

tik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 
1904. évi január hó l el veszi kez-

12 órág az alulirt _ _
v..... ....... ......... , általános főnökénél (Üzletvezetőségi

detét és tart ezen időponttól számi- ! palota I. emelet 21. sz. ajtó) vagy 
tott öt éven át, vagyis 1908. évi j személyesen, vagy kir. pósta utján
december 31-ig.

Bérlőnek a következő helyisé­
gek bocsáttatnak rendelkezésére :

Az emeleten :
3 vendégszoba,
1 előszoba, 
lakásul: 3 szoba.

A földszinten:
1 cselédszoba,
1 pincér szoba,
1 éles kamra,
1 konyha,
1 söntés,

továbbá 2 pince, 2 padlás, 150 m2 
területű gazdasági udvar és haszná­
latra átengedtetik az 1—11. (99 m"

benyújtandók-
Bánatpénz fejében a bérletre 

200 azaz kétszáz korona készpénz­
ben vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban, a szegedi üzlet ve­
zetőség gyüjtőpénztáránál 19u3 évi 
november 2 7-én déli 12 óráig vagy' 
személyesen vagy' kir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a bpesti vagy 
bécsi tőzsdén legutóbb jegyzet 14 
napnál nem régibb, a napi értéket 
meg nem haladó napi árfolyam csak 
90 százalék szerinti értékben szá­
mi fiatnak.

Készpénzben letett összeg után 
kamat nem fizettetik,

Az ajánlatban a letétel megtör­
ténte megemlítendő ugyan de a le­
tétről nyert elismervény nem csa­
tolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó 
feltételek a nevezett üzletvezetőség 
forgalmi és kereskedelmi osztály­
ban (I emelet 12 sz.) a hivatalos 
órák tartama alatt megtekinthetők 
miért is az ajánlattevőkről felíéte- 
leztetik, hogy a feltételeket ismerik- 
azokat magukra nézve egész tér 
jedelmükben kötelezőknek elfogad­
ják.

A fentebbi feltételtől eltérő, 
vagy a kitűzött határidőn túl beér­
kezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag té­
tetnek s végül olyanak, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz le nem 
tétetett figyelembe vétetni nem fog­
nak.

Az ajánlatok között a választás 
szabadon, a bérösszegre való te­
kintet nélkül történik.

Szeged 1903 november hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utácny (mai nem dijaztatik.)

es Ili. (41 nr) osztályú enermeK. i hamar nem ____________ ______________________ ____

% ás

a Debreceni E ölcs8nös*Segélyző-Egylet
mint korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet, alapszabályai értelmében

1904. január 1-én nyitja meg a XXl-ik. é v t á rs n 1 a t ot.

■‘"‘"iKK.írtiKí.-'i sst zztx? tsr^Sisssrizssí

ben helyeztünk eb Baglll] hogy , jegyzett »»«.betéteket hetenként, vagy elére több
hétre pontosan befizeti. , „ ____
— Egy torzsbeiét 40 miéi- (20 kr.) heti befizetésre UOlelez

Egy-egv évtáreulat 6 évte »lakul, melynek leteltével az évtárs,.lat felszánt,bl e. m.n<i«t tag.eto^e.t

mtndenkor^ benze.et^öeszeg G* *»”'■* <* vagy több üzletrész fizetésre kötelezi megén 
Egy üzletrész értéké 120 korona, mely havonként 5 koronás vagy tetszés szerinti nagyo

resztetekben ^befizethető.^ ^ & .g ég minden év december haváig felmondható. ^ ^ ki?jzetik
A haszoneredmény az üzletrészek fizetése arányában minden é K
Kölcsönök üzletrészek alapján is adatnak. VRPV üzletrész után egyszersmindenkorra 40 fillér
Minden tag a belépéskor, minden egyes tórzsbetét vágj uz e és segélvalapok összege

20 kr.) beiratási dijat fizet, mely a tartalékok gyarapitasara fordntatik. A vereségi és segciyaiapoK összege

mat- U0'^°80ő^eonr°?aKekSebelezéSek mellett a kölcsönök 12 évi visszavetésre is adatnak. - Ily
esetekben ^ toonjtaé. ujta « nku7r"»ókft1f ^““ész,etekben is befizethetik. Ily esetekben a ka-

mat és heti részlet együtt fizethető v,pptnpk hoev ezen kívánságukat szövetkezetünk
Akik ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, kéretnek, gy

helyiségében mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.
Debrecen, 1903. november hóban. , ,Dr. Szántó Sámuel,

igazgató.
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Fen vér j7 Zádor Lajos,
XJj betéti könyvecskék válthatók az egylet helyiségeben,
(Zádor Lajos házában, Hoasuth-u.oa Il-lh- »zitn udvari keresztépülete, első emeletén.

& eee» Heti befizetések a jövő évre már most elfogadtatnak. ■■

5*1*
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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